《江西省放心消费创建示范单位认定管理办法（试行）》解读

为规范江西省放心消费示范单位创建和管理，推动全省放心消费创建工作高质量开展，持续营造安全放心消费环境，省市场监管局和省消保委联合发布了《江西省放心消费创建示范单位认定管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》），现就相关内容解读如下。

一、《管理办法》的起草背景是什么？

2022年4月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《创建示范活动管理办法（试行）》（厅字〔2022〕23号）。2023年6月，江西省评比达标表彰工作领导小组办公室印发《关于同意设立江西省放心消费示范单位等3项创建示范活动项目的函》（赣评组办函〔2023〕63号）。上述文件都明确规定，省、市、县级创建示范活动经批准方可开展，江西省放心消费示范单位创建活动时限为2023年4月-2028年4月，评估周期为1年。据此，我省2017年9月印发实施的《江西省工商局 江西省消保委关于全面开展放心消费创建工作的指导意见》，要求省、市、县层级自行创建的工作模式已不符合国家、省上相关文件要求，必须进行修订。

二、制定《管理办法》的必要性有哪些？

（一）有利于规范创建示范单位认定。制定《管理办法》，统一全省放心消费示范单位创建标准和流程，明确监督管理相关规定，方便创建对象对照《管理办法》进行申报，同时，省、市、县（区）创建办组织创建活动有章可循、有据可依，避免了各地标准不一、政出多门。

（二）有利于督促创建对象履行主体责任。《管理办法》明确了创建对象申报条件，要求积极参加线下购物无理由退货承诺，具有良好的诚信记录等条件；提出被认定为放心消费创建示范单位的，要主动接受监管部门、消费者及社会各方监督，不断提高商品和服务质量。通过创建活动督促创建对象严格履行经营主体责任，诚信经营、守法经营。

（三）有利于优化环境促进消费。《管理办法》立足发挥法律法规的规范作用，职能部门的监管作用，行业组织的自律作用，消费者组织、媒体、社会公众的监督作用，构建放心消费环境共创共享格局。通过开展放心消费创建活动，进一步规范市场经济秩序，健全消费维权机制，畅通消费投诉渠道，提升商品和服务消费的质量安全水平，切实营造安全放心的市场消费环境，促进消费提质扩容。

三、制定《管理办法》的依据有哪些？

《管理办法》是根据《中华人民共和国消费者权益保护法》《江西省实施〈中华人民共和国消费者权益保护法〉办法》《工商总局等27部门关于开展放心消费创建活动营造安全放心消费环境的指导意见》（工商消字〔2017〕252号）、《关于同意设立江西省放心消费示范单位等3项创建示范活动项目的函》（赣评组办函〔2023〕63号）等，借鉴吸收有关省市和部门示范创建的经验做法，结合我省实际制定的。

四、《管理办法》适用于哪些情形？

本办法适用于江西省放心消费创建示范单位的引导创建、组织申报、评估审核、社会公示、监督管理等工作。

五、《管理办法》主要内容有哪些？

《管理办法》共五章二十六条。第一章，总则（1-5条），明确了出台的目的和依据，以及省、市、县（区）三级机构的职责。第二章，申报创建（6-11条），规定了申报单位的条件、需提交的申报资料和审查时限。第三章，创建认定（12-19条），主要包括创建认定的步骤流程、创建对象公示、发放认定对象奖牌等内容。第四章，监督管理（20-22条），要求认定单位履行社会主体责任，并明确了动态管理机制。第五章，附则（23-26条），对《管理办法》解释权、实施日期等辅助性内容作出了规定。具体如下：

（一）关于组织机构及职责。放心消费创建工作办公室（以下简称创建办）由同级市场监督管理局和消费者权益保护委员会（消费者协会）组成。省创建办负责全省放心消费创建示范认定和指导管理工作。设区市创建办负责本行政区域内放心消费创建示范申请复审、评估复审和政策指导。县（区）创建办本行政区域内放心消费创建示范申请初审、评估初审、培育引导和日常管理。

（二）关于申报条件和时限。参与创建放心消费示范单位，是指取得营业执照以及相关许可，提供与生活消费相关的商品和服务的生产经营企业（包含第三方网络交易平台和大中型电商），以及具备一定规模的个体工商户和农民专业合作社。申报单位应当于每年3月31日前向所在地县（区）创建办提交申报资料；县（区）创建办初审，于每年4月30日前上报所在地设区市创建办；设区市创建办复审，于每年5月31前上报省创建办；经省创建办同意后，创建对象开始创建活动；创建活动周期一般不超过1年。

（三）关于创建认定步骤流程。按照创建对象自评申报、县（区）创建办初审、设区市创建办复审和实地检查、省创建办评估抽查的步骤实施。 评估合格的，省创建办将合格创建对象名单进行为期7天的公示，接受社会监督。认定为江西省放心消费创建示范单位，发放奖牌，并向社会公布。

（四）关于监督管理要求。一是示范单位履行主体责任。被认定为放心消费创建示范单位的，应当切实履行放心消费公开承诺，主动接受监管部门、消费者及社会各方监督，不断提高商品和服务质量。二是对示范单位实施动态管理机制。如示范单位有弄虚作假、干扰认定工作的，违法违规行为被政府监管部门行政处罚的等5种类型，省创建办将根据情节轻重予以约谈、警示，直至公开撤销示范认定。

六、《管理办法》规定需要提交的材料有哪些？

申报放心消费创建示范单位的，应当于每年3月31日前向所在地县（区）创建办提交下列申报资料：

（一）放心消费创建申报表；

（二）主体登记证明文件、相关行政许可或备案凭证复印件；

（三）申报主体法定代表人（主要负责人）签署的申报经办人授权委托书；

（四）政府及有关部门颁发的党建、放心消费创建、产品质量、信用监管、维权服务等方面的荣誉证书、资质证书复印件；

（五）放心消费创建方案；

（六）其他需要提交的材料。

七、《管理办法》规定需要撤销江西省放心消费创建示范单位的情形有哪些？

江西省放心消费创建示范单位有下列情形之一的，省创建办将根据情节轻重予以约谈、警示，直至公开撤销示范认定：

（一）弄虚作假、干扰认定工作的；

（二）有违法违规行为被政府监管部门行政处罚的；

（三）发生安全生产、突发环境污染事件及生态破坏事件、公共卫生、食品药品安全等事故的；

（四）放心消费创建工作明显下滑、不再具备示范引领作用，或者存在其他突出问题的；

（五）其他需要撤销认定情形的。

撤销认定的，向社会公告，2年内不得再次申报。

八、《管理办法》中没有规定设区市、县（区）级放心消费创建示范单位的创建条件，那么设区市、县（区）是否还可以认定命名放心消费示范单位？

答：按照国家和省上相关文件要求，创建示范活动获得批准的设区市、县（区），可以开展创建、认定命名工作。未获批准的，可指导创建主体申请创建省级放心消费创建示范单位。

九、放心消费创建工作收取费用吗？

不收取任何费用。

